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Goj ko Bo žo vić

ČU DO U SVA KO DNE VI CI
Sta ra ras pra va šta stva ra pe sni ke i od go va ra na to ka ko na sta ju nji ho ve pe sme ni-

ka da ne će bi ti do vr še na, ma da ja sno vi di mo ka ko se pe sni ci raz li ku ju i ka ko se raz li ku-
ju i nji hov tem pe ra ment, i pri ro da sve ta ko ji nam pred sta vlja ju, i je zik i sim bo lič ki re per-
to ar za ko jim po se žu, i gra div ni ele men ti od ko jih pe sme, da kle na sta ju. Pe sni ci kul tu re 
i pe sni ci is ku stva, pe sni ci tre nut ka i pe sni ci pro mi šlje no sti, pe sni ci evo ka ci je i pe sni ci 
tre nut nih, kon kret nih i čul no do stup nih do ži vlja ja, pe sni ci ve li kih ge sto va i pe sni ci ti-
hog skla da nja re či, svi oni pro mi ču na šim či ta lač kim is ku stvom, a u ne kim opu si ma ove 
pri vid ne i na čel ne su prot no sti se plo do tvor no pro ži ma ju ob li ku ju ći slo že ne po e ti ke i naj-
re đe pe snič ke iz ra ze.

Ako bi se za ko ga mo glo re ći da je bio ro đe ni pe snik, on da je to Čarls Si mić. Pe sni ci 
se ra đa ju, pe sni ci ne umi ru. Bio je vr hun ski in te lek tu a lac, vi še de ce nij ski pro fe sor ame-
rič kih uni ver zi te ta na ko ji ma je, iz me đu osta log, pre da vao isto ri ju po e zi je, je dan od naj-
va žni jih ese ji sta u sa vre me noj svet skoj knji žev no sti. Pe snik s ta kvim in te lek tu al nim za-
le đem mo rao je bi ti, iz me đu osta log, pe snik kul tu re, i to Si mić ne sum nji vo je ste: nje go ve 
pe sme su po lje vi še stru kih i mu nje vi tih aso ci ja ci ja na pe snič ku i kul tur nu isto ri ju, na 
kul tu ru kao is ku stvo tra ja nja s ko jim pe sma do la zi u do dir do da ju ći mu ne po no vlji vost 
vla sti tog is ku stva. Pa ipak, Si mić je svo je sti ho ve ob li ko vao naj pre od ne pa tvo re nog is-
ku stva, od ma lih ču da se ća nja, od uspo me na na de tinj stvo i de ča štvo u Be o gra du, od ele-
me na ta ne po sred ne stvar no sti. Po la ze ći od vi dlji vog i obič nog, ni po če mu iz u zet nog i 
svi ma do stup nog sve ta, Čarls Si mić je sti zao do pe sa ma ve li ke ima gi na tiv ne sna ge i do 
uni ver zal nog iz ra za is pu nje nog ne sva ki da šnjim i pro dor nim sli ka ma, lu cid nim uvi di-
ma, ču de snim obr ti ma hu mo ra i oslo bo đe nog pe snič kog uma. 

„Sit ni ca” je ključ na reč u na slo vu jed ne Si mi će ve knji ge pe sa ma iz dve hi lja di tih. Ta 
reč bi, za pra vo, mo gla da bu de pre po zna ta kao osno va za raz u me va nje gra div nog ma te-
ri ja la nje go vog pe snič kog sve ta. Na toj moć noj sit ni ci iz ra stao je je dan od naj ču de sni jih 
sve to va mo der ne po e zi je. To is ku stvo sva ko dne vi ce i to is ku stvo se ća nja hra ni lo je ka ko 
ese ji sti ku, ta ko i po e zi ju Čar lsa Si mi ća. Od ra nih pe sa ma iz še zde se tih go di na do pe sa-
ma pi sa nih u pr vim de ce ni ja ma XXI ve ka Si mić ne pre sta no po tvr đu je ne smi re nost pe-
snič kog uma, ko ji je u sva ko dne vi ci ot krio ve li ke raz lo ge po e zi je, i su ge stiv nost pe snič-
kog gla sa ko ji neo do lji vo i is traj no go vo ri za što je po e zi ja za u vek va žna.

Si mić je uspe vao da od obič nih stva ri i sva ko dne vi ce pra vi ču da pe snič kog iz ra za. 
Cr pio je za svo je sti ho ve iz ne po sred ne sva ko dne vi ce, iz obič nog, da tog ži vo ta, ali i iz svo-
jih se ća nja. Mno ge nje go ve pe sme su na sta le na osno vu is ku sta va iz ra nog de tinj stva i 
ra nog de ča štva. Te tra go ve mo že mo pra ti ti u nje go vim pe sma ma i, još če šće, u nje go vim 
ese ji ma u ko ji ma je go vo rio šta je za nje ga zna čio taj uz bur ka ni rat ni i po rat ni Be o grad. 
To je is ku stvo deč jih avan tu ra ko je se su da ra lo s kom pli ko va nim i za stra šu ju ćim sve tom 
od ra slih. Si mić je pre tva rao ži vot u po e zi ju, pa su i nje go ve pe sme i ese ji iz ra zi au to bi o-
gra fi je ko ja se otva ra pred sve tom ka ko bi sa ču va la is ku stva va žna za dru ge i raz li či te.
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Bu du ći iz ra zi ti pe snik ne iz ra zi te sva ko dne vi ce kao osnov nog ljud skog is ku stva, Si-
mić je uvek po la zio od ono ga što je na pr vi po gled vr lo obič no i sa svim po zna to, ni po če-
mu iz u zet no. Jed nom sam ga za to na zvao Odi se jem sva ko dne vi ce, onim ko ji se kre će iz-
me đu ne po jam nog mno štva sva ko dnev nih stva ri i uvek do spe do deta lja ko ji je sa ma Ita-
ka pe snič kog spa se nja. Od obi lja ra zno rod nog ma te ri ja la sva ko dne vi ce – bi lo one is ku-
stve ne i ne po sred no pro ži vlje ne, bi lo one ko ja se od i grava u tre nut ku ži ve sa vre me no sti 
pred oči ma pe snič kog su bjek ta – pe snik je stva rao upe ča tlji ve i su ge stiv ne sli ke. Obič no 
je po sta ja lo uni ver zal no, a de ta lji iz sva ko dne vi ce pre o bra ža va li su se u ve li ke me ta fo re 
mo der nog ljud skog is ku stva.

Mno gi mo der ni pe sni ci su se ko ri sti li is ku stvi ma sva ko dne vi ce, ali ni su sve pe sme 
na sta le od „sva ko dnev nog” ma te ri ja la ve li ke. Ka da či ta mo sti ho ve Čar lsa Si mi ća, mi mo-
že mo, po go to vu ako zna mo pe sni ko vu ese ji stič ku i au to bio graf sku pro zu, da pra ti mo ele-
men te stvar no sti ko ji oži vlja va ju u nje go voj po e zi ji. O svom be o grad skom de tinj stvu i de-
ča štvu u to ku Dru gog svet skog ra ta i u po rat nim go di na ma, Čarls Si mić je če sto pi sao u 
ese ji ma, ži vo se se ća ju ći do ga đa ja od pre ne ko li ko de ce ni ja ko ji su se sna žno uce pi li u 
ose tlji vu de čač ku svest i koje je po neo pre tva ra ju ći ih ka sni je u uz bu dlji ve sli ke svo je po-
e zi je i u ži ve epi zo de svo je ese ji stič ke pro ze. Vi di mo u Si mi će vim pe sma ma ko ji su to au-
to bi o graf ski ele men ti, uo sta lom, pred na ma se od vi ja pro ces nji ho vog pre tva ra nja u sti-
ho ve. No vi di mo i ono što je u na stan ku po e zi je i u či ta nju po e zi je mno go va žni je: šta pe-
snik od do bro po zna tih ele me na ta stva ra i ka ko ih u ne kom tre nut ku pre tva ra u ne što 
no vo, sko ro ne po zna to, a sva ka ko pro nic lji vo i sa dr žaj no, otvo re no u svo joj du bi ni, ot kri-
ve no kao dra gulj u car stvu sva ko dnev nog sve ta.

Ni je ni ma lo čud no da je Si mić na pi sao či ta vu knji gu o ame rič kom umet ni ku Džo-
ze fu Kor ne lu. Za Kor ne la se u kri ti ci go vo ri lo da ni je do bro znao ni da cr ta ni da sli ka, a 
da je to, ipak, mo žda naj ve ći ame rič ki umet nik XX ve ka. Kor nel je ostao ču ven još po ne-
če mu: na vod no ni ka da u svom zre lom ži vo tu ni je na pu stio gra ni ce Men het na či je je uli-
ce i an ti kvar ni ce ne mi li ce obi la zio ot ku plju ju ći od ba če ne stva ri i sno ve evrop skih use-
lje ni ka u Ame ri ku. Od tih upo treb nih stva ri i na pu šte nih sno va pra vio je svo je ku ti je i 
me ta fi zič ki sa dr žaj tih ku ti ja, ob li ku ju ći no vi tok mo der ne ame rič ke umet no sti. Čarls Si-
mić je opi sao mno go ši ri ži vot ni luk od Džo ze fa Kor ne la i pro sto ne ma tog Men het na ko-
ji ni je na pu stio u de čač ki ve droj i ra do zna loj po tra zi za ce lo vi tim sve tom i za što je mo-
gu će ra zno li ki jim is ku stvom. Mo glo bi se re ći da je Si mić dvo stru ki Kor nel. Bio je use lje-
nik po put ne pri zna tih Kor ne lo vih ju na ka ko ji su u isto rij skoj po met nji do plo vi li na kop-
no Sje di nje nih Ame rič kih Dr ža va, ali, za raz li ku od njih, ni je od ba cio svo je sno ve već ih 
je pre to čio u po e zi ju. Do la ze ći u no vi svet, Si mić je raz u me vao i pam tio i svet iz ko ga je 
po te kao i svet u ko me se na šao. Uto li ko Si mi će va po e zi ja pred sta vlja je dan od naj va žni-
jih su sre ta evrop skog i ame rič kog pe snič kog is ku stva, evrop ske ima gi na tiv no sti i ame-
rič ke pre ci zno sti u iz ra zu.

Ce lo kup na do hvat na stvar nost, u svim svo jim iz da nji ma, bi la je za Si mi ća jed na i 
je din stve na sva ko dne vi ca iz ko je je kao iz naj ne pre su šni jeg obi lja uzi mao ret ko sti i dra-
go ce no sti za osno vu svo jih sti ho va. Si mić je pri čao i pi sao ka ko je nje gov pra de da Fi lip 
bio ko vač. Taj Si mić je umro u go di ni ka da se pe snik ro dio. Ko va či su od dav ni na tvor ci 
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sve to va. Sa mo su oni bi li u sta nju da u ho mer skim i u pred ho mer skim vre me ni ma sku-
ju šti to ve na ko ji ma je bio ucr tan či tav zna ni i slu će ni svet. Ta ko je i Si mić u sti ho vi ma 
jed no stav nim po iz ra zu i vrto gla vim po svo joj sa dr ži ni ko vao sve to ve vi đe ne i sve to ve 
pre nje ga ne mo gu će, sve to ve zna ne i ne u hva tlji ve, ja sne i pa ra dok sal ne. Si mi će va po e zi-
ja se su o ča va la sa is ku stvom raz li či tih mo der nih po e ti ka, od sim bo li zma do nad re a li-
zma, od avan gar de do mo der ni zma, od lir ske eks pre si je do so ci jal nog ve ri zma, ali je pre-
sud nu ulo gu u nje nom ob li ko va nju ima la ne pre ki nu ta ve za s re al nim is ku stvi ma ži vo ta, 
sa sa dr ža ji ma sva ko dne vi ce, sa do stup nim i čul no pro ver lji vim sve tom, sa se ća nji ma ko-
ja se hra ne lič nim is ku stvom. Uro nje na u re al ni svet, ona je od ba ci va la i pre va zi la zi la 
kru to sti ka no na i po e ti ka, za da to sti sti lo va i zah te ve jav nih oče ki va nja. 

Po gle daj mo iz bli za pe smu „Ja nu ar” iz knji ge Za pi sa no u mra ku (2017). Krat ka po put 
mno gih Si mi će vih pe sa ma iz za vr šnih knji ga nje go ve pe snič ke avan tu re, pe sma „Ja nu-
ar” sa sto ji se od jed ne sli ke – sa svim sva ko dnev ne i u toj sva ko dnev no sti upe ča tlji ve, s 
ja snom emo tiv nom di men zi jom – i od jed ne lir ske re flek si je. Bu du ći sva ko dnev na, uvod-
na sli ka pe sme neo set no nas uvla či u vr tlog zna če nja ko ji se otva ra iza sva ko dnev no sti 
sli ka Si mi će ve po e zi je:

Deč ji oti sci pr sti ju
Na za le đe nom pro zo ru
Ma le ško le.

Na pr vi po gled, i ma la ško la, i za le đe ni pro zo ri, i oti sci deč jih pr sti ju na tom za le đe-
nom pro zo ru sa mo su tri na gla še na i oče ki va na de ta lja u jed nom ni po če mu iz u zet nom 
zim skom pri zo ru. Na red na tri sti ha ne sa mo da iz me šta ju po čet nu sli ku iz pro sto ra obič-
no sti i oče ki va no sti već je sop stve nom re flek siv no šću i re fe ren ci jal no šću is pu nja va ju sa-
dr ža ji ma ko ji se kre ću od za pi ta no sti, pre ko zeb nje, do istin skog uža sa pred sli ka ma osu-
je će ne au ten tič no sti i ogra ni če nih slo bo da u pro sto ru gde bi se oče ki va la bes kraj na igra 
i ra dost ži vo ta:

Car stvo se, ne gde sam pro či tao,
Odr ža va kroz
Okrut nost svo jih za tvo ra.

Iz per spek ti ve ova tri sti ha, kao da je u pi ta nju ne ka kav pe snič ki per pe tu um mo
bi le, mo ra mo na no vo či ta ti či ta vu pe smu. Od za u sta vlje ne sli ke br zo sti že mo do klat na 
hit nu tog kroz ra spo ne isto ri je. Sva ko dnev na sli ka pro du blju je se vi še stru kim zna če-
njem ka da se po ve že sa ogra ni če nji ma i za tvo ri ma na ko ji ma po či va ju car stva i po re ci 
raz li či tih isto rij skih vre me na, dok re flek siv nost u ko joj se sa ži ma du go isto rij sko tra-
ja nje do bi ja po treb nu kon kret nost i ljud sku di men zi ju bez ko je ne ma ve li ke po e zi je u 
ča su ka da se isto rij sko is ku stvo, kao u Si mi će vom „Ja nu a ru”, pre po zna u sva ko dne vo-
sti jed nog pri zo ra.

Go vo re ći po vo dom pe snič ke knji ge Ta sit ni ca (2008), Si mić se pri se tio kako je ona s 
vre me nom na sta ja la oko pe sme ko ja je pro is te kla iz jed nog stvar nog, de ce ni ja ma sta rog 
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do ga đa ja: „Za pra vo, reč je o ve o ma čud noj pe smi, na sta loj na osno vu stvar nog, pro ži vlje-
nog is ku stva. Ta mo ne gde se dam de se tih go di na, jed nog vre log let njeg da na, za u sta vi la 
me je ne ka že na na Dru goj ave ni ji; ima la je pe de se tak go di na i oči ju pu nih su za za mo li-
la me je da joj po mog nem da pro na đe bi ser ko ji je iz gu bi la. Eto, tu se za če la pe sma. Na-
rav no da ni sam na šao taj bi ser. Ali još tra gam za njim kad god ko ra čam uli ca ma Nju jor-
ka.” Na ći iz gu blje ni bi ser na uli ca ma Nju jor ka jed na ko je zah tev no kao pro na ći ču de snu, 
sim bo lič ki bre me ni tu sli ku na za huk ta lim uli ca ma Nju jor ka na ko ji ma lju di mno go vi še 
hr le za kon kret nim ci ljem ne go za ob ja va ma ma lih ču da u sva ko dnev nim sli ka ma. Po e-
zi ja Čar lsa Si mića je ne pre sta na po tra ga za ču di ma i bi se ri ma sva ko dnev nog sve ta, a po-
tom pre do ča va nji ho vo pre tva ra nje u dra go ce no sti ko je vi še ni ka da ne mo gu bi ti iz gu-
blje ne.

U krat koj pe smi „Stog se na” iz knji ge Pri đi bli že i slu šaj (2019), jed noj u nizu naj kra-
ćih mo gu ćih pe sa ma iz po zne Si mi će ve fa ze sve de nih na sa me su šti ne, po sta vlja se jed-
no je di no pi ta nje:

Mo žeš li u nje mu pro na ći
Slam ku ko ja je slo mi la
Le đa tvo je maj ke?

Ali u to pi ta nje sta je či ta vo jed no pe snič ko is ku stvo i či tav je dan ljud ski ži vot. Sta ju 
i di le me lir skog su bjek ta ko ji po sta vlja pi ta nje, pa i ono ga, pri vid no iz van pe sme, u za mi-
sli vom pro sto ru di ja lo ga, ko me se to pi ta nje po sta vlja kao da mu sve za vi si od sprem no-
sti na od go vor i od mo guć no sti pro na la ska te je din stve ne slam ke u sto gu se na, raz li či te 
od svih dru gih slam ki ko je sa či nja va ju obič ni stog se na. Mo žda, za pra vo, i za vi si, ako se 
čo vek oba zre oko se be i ako u mno štve nom sve tu poč ne da raz li ku je stva ri, jed nu po jed-
nu, naj ma nje kao i naj ve će.

U au to po e tič kom ese ju „Po e zi ja i is ku stvo” iz knji ge Fa bri ka si ro ča di (1997), ko ja je 
do brim de lom i au to bi o graf ska, Si mić ka že: „Mo žda je sa mo u po e zi ji mo gu će do seg nu ti 
ono što je u osno vi stvar no sti, kao i je din stve nost i mi ste ri ju in di vi du al nog ljud skog ži-
vo ta. Pe sme sve do če o na šem po sto ja nju na ne po no vljiv na čin. U sva koj ve li koj pe smi 
po sto ji tre nu tak kad vre me sta je i či ta o če vo ja se do di ru je s ne či jim tu đim ži vo tom. Pe-
sma se uz di že, a i mi u nje nom dru štvu.” Do ži vlja va ju ći sva ki po je di nač ni ljud ski ži vot 
kao ne po no vlji vi tre nu tak mi ste ri je, kao sa mo ta ko mo gu ći ukr štaj obič nog i ne sva ki da-
šnjeg, pe sma oli ča va ne pre sta ni pre o bra žaj iz jed ne u dru gu sfe ru: iz kon kret nih de ta lja 
sva ko dne vi ce u ima gi na tiv ne i sim bo lič ke pro sto re pro is te kle iz njih, i obr nu to, iz me ta-
fi zič kih uvi da na trag, me đu naj e le men tar ni je ze malj ske re al no sti ži vo ta.

Po put ni za ve li kih mo der ni stič kih pe sni ka ko ji su u tu ma če nju po e zi je na la zi li pri-
ro dan na sta vak svog pe snič kog opu sa, Si mić je pi sao ese je s ve li kom stra šću i po sve će-
no šću. Nje go vi ese ji oda va li su lu cid nog tu ma ča pe snič kih sve to va kla sič nih i mo der nih 
pe sni ka, ot kri va ju ći po nor na is ku stva nji ho vih sti ho va, ali i ese ji stu ko ji je, ni ma lo se ne 
so li da ri šu ći s mno gim sa vre me nim pe sni ci ma ko ji iz be ga va ju sva ku au to po e ti ku go vo-
re ći ka ko su nji ho ve pe sme glas za se be i glas po se bi, sve do čio o naj du bljim taj na ma pe-
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snič kog stva ra nja i o smi slu i du hu po e zi je u mo der nim vre me ni ma. Ret ko je ko ji pe snik 
mo der nih vre me na s to li ko slo bo de go vo rio o to me ka ko se od se ća nja i epi zo da pro ži-
vlje nog ži vo ta ob li ku ju sti ho vi. Ali i ma lo je ko ji pe snik mo der nih vre me na s to li ko sna-
ge i ne po su sta le ve re is pi si vao u svo jim ese ji ma, ko ji su ne ret ko zna li da bu du otvo re ni 
i za dru štve nu i po li tič ku stvar nost sa vre me nog sve ta, po hva lu po e zi ji i ube dlji ve raz lo-
ge zbog ko jih bi po e zi ja mo ra la da bu de pri sut na u na šim ži vo ti ma. 

„Pe sma je taj na ko ju de le lju di ko ji se me đu sob no ne po zna ju”, na pi sao je ne gde Čarls 
Si mić. I za i sta, ka da či ta mo nje go ve pe sme, mo že mo vi de ti ko li ka je dubi na te taj ne. Ne 
mo že mo je is cr pi ti, za to i je ste taj na, ču do pre o bra že nja sat ka no iz ne ve li kog bro ja re či. 
Ta pe sma se na jed nom otva ra pred na ma, da bi se već u sle de ćem tre nut ku oču di la i pre-
o bra zi la u ne što dru go i ta ko nas, kao no va taj na, sa če ka la u ne kom sle de ćem či ta nju. 
Sreć ni su či ta o ci ko ji su tu taj nu de li li i ko ji će je de li ti sa Čar lsom Si mi ćem.


